
小学生文明礼仪教案(大全6篇)
作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。怎样写
教案才更能起到其作用呢？教案应该怎么制定呢？这里我给
大家分享一些最新的教案范文，方便大家学习。

小学生文明礼仪教案篇一

1、知道日常生活中的常用问候语。

2、愿意学习并使用问候语。

3、以正确使用问候语为荣。

4、知道向别人问候敬意，。对象、时间、唱歌、结清不同，
要采用不同的问候语及问候方式。

让学生愿意学习并正确使用问候语。

1、多媒体课件

2、小红花数朵。

一、导入：小朋友们，我们每天都要和很多不同的人相遇、
相处，比如爸爸妈妈、叔叔阿姨、老师、同学等等。那么，
和不同的人相遇，该怎么打招呼呢？礼仪小使者要出发了，
我们赶快跟随他一起去看看吧！

二、出示课件，感知礼貌用语。

板书：妈妈，早上好！

如果是你，你会怎么说？（妈妈，早晨好！妈妈，早安！）



上学路上，小明看到邻居奶奶买菜回来，他怎么和问候奶奶
的？

板书：奶奶，您好！

如果是你，还可能怎么问候？

三、礼仪活动实践：

1、看课后题：说说下列场合该如何问候？把序号填在括号中。

a问声：“您好！”

b点头微笑/

c招招手。

d面带微笑静静的看着。

引导学生讨论：为什么看见熟人正在讲台上讲话，就面带微
笑静静看着，而不是招招手、闻声“您好？”

2、比比看，那个小朋友记得快

太阳升，早上好，

见面说您好、您早，

遇到老师忙问候：“老师早上好！”

老师对我点头笑。

晚上星星不满天，

爸爸加班才返还，



“爸爸晚上好，您辛苦了！”

爸爸夸我长大了。

四、礼仪链接

贝老师讲故事：在优美的音乐声中，一个美好的故事发生
了……

美的回声

一个孩子对着群山高喊：“喂，你干吗？”群山回应
道：“喂，你干吗？”妈妈告诉孩子说：“你对他说‘我们
是朋友！’，听听他会说什么。”孩子又大声喊：“您好，
我们是朋友！”大山回应道：“您好，我们是朋友！”孩子
听了非常高兴。妈妈说：“孩子，你用什么样的语言对待别
人，别人也会有用什么样的语言对待你。”

五、课堂礼仪实践

1、同学们，你们有什么样的语言对待别人呢？

2、以组为单位排演课堂剧：参观的客人来到我们班

小学生文明礼仪教案篇二

为了培养幼儿良好的文明习惯，特开展此比赛活动。

1、幼儿在园的.日常文明礼仪和生活礼仪习惯。

2、集体表演《文明礼仪姿态操》。

3、幼儿文明礼仪用语的使用。

每天不定时进行检查评比，每一期结束时到班上进行测查。



（第一阶段五周至第十四周）幼儿尊师、尊长礼仪、语言礼
仪和日常文明礼仪习惯评比细则：

尊师、尊长礼仪（40分）：见到老师（园长）及其他工作人
员、客人会主动问好；进老师（园长）办公室时，会先敲门
或询问后，得到允许后才进入；老师（园长）或其他人问话
时有礼貌应答。

语言礼仪（60分）：坚持使用普通话，语态自然、流畅、清
楚、柔和，音量适中，陈述简洁明了，能轻声说话；会使用
文明语言。

幼儿要掌握以下文明礼仪用语：

(1)问候语：您好；（老师、园长、叔叔、阿姨、爷爷、奶奶、
小朋友……）好。

(2)告别语：（老师、园长、小朋友、爸爸、妈妈、爷爷、奶
奶、叔叔、阿姨、小朋友……）再见；请慢走！请走好！欢
迎再来。

(3)致谢语：谢谢；非常感谢！

回敬语：不用谢！别客气！

(4)致谦语：对不起；请原谅；对不起，请等一下！

回敬语：不要紧；没关系。

(5)称呼语：老师；园长；爷爷；奶奶；叔叔；阿姨；哥哥；
姐姐；小朋友……

(6)询问（求助）语：我能为您做些什么吗？我能进来吗？请
您让一让好吗？请问；请帮忙；请帮助我一下；请您排队好
吗？请给我玩一下好吗？。



(7)应答语：行，请您等一下；好，马上就来；你找（叫）我
有什么事？请您说吧。

(8)接待语：请进；请坐；请喝茶；欢迎您。

(9)提醒语：请您小心；请您注意；请您别急。

(10)慰问语：您辛苦了。

(11)赞美语：您做得很好；太棒了；您真了不起；你真能干；
你真漂亮；这太美了。

（第二阶段十五周至二十周）幼儿日常生活礼仪、仪容仪表
评比细则：

仪容仪表（30分）：得体；整洁；大方。

生活礼仪（70分）：

洗手——饭前便后有秩序洗手，洗手方法正确，能节约用水。

饮水——感到口渴前及时喝水，有秩序饮水，取自己的水杯，
不接过热或过多的水，慢慢饮用，能节约用水。

进餐——会排队礼让，不拥挤，不大声喧哗，能爱惜粮食，
饭后能进行餐后整理。

入厕——会排队礼让，不拥挤，便后冲厕，整理好衣裤。

午睡——睡前衣物和鞋子摆放整齐，安静入睡，姿势正确。

（第三阶段二十一周至二十四周）活动礼仪评比细则：

教学活动（40分）——活动开始，迅速回位置做好活动准备，
活动中认真听讲，注意力集中，积极参与，回答问题先举手，



不随便离位走动，不吃、不玩东西，坐姿正确。

户外活动（40分）——不打闹，不说脏话，不打架，不争抢
玩具，活动结束时把玩具放加原处，不做危险游戏。

排队（20分）——排队整齐，慢步、轻声，不大声喧哗，不
追逐打闹，会靠右行礼让，不抢道。

四、评比时间

20xx年4月~8月开展“文明礼仪我最棒”争星评比活动，文明
礼仪星级班比赛活动。5月、7月、8月各评比一次，7月月末
举行文明礼仪姿态操比赛；5月月末评比文明礼仪小明星。

五、奖励

1、集体奖励。将三次评比和测评结果和集体《文明礼仪姿态
操》比赛结果综合起来，评出集体特等奖一名、一等奖二名、
其余为二等奖。特等奖奖励奖金200元、一等奖奖励奖金100
元。

2、个人奖励。根据幼儿使用文明礼仪用语的情况，评出“文
明礼仪小明星”。

小学生文明礼仪教案篇三

活动目的`：

1、使学生懂得讲文明懂礼貌是中华民族的优良传统，是做人
的美德，更是一个现代文明人必须具备的美德。

2、通过主题班会活动，使学生认识到文明礼仪就在我们身边，
体会文明礼貌用语的重要性。



3、在生活中正确运用礼貌用语，从—点一滴做起，努力提高
自己的文明、礼仪修养，做一个讲文明的小学生。

活动准备：

1、开班会前，召集班委讨论、决定班会程序，构思班会主题、
内容，确定主持人。

2、组织全班学习《小学生日常行为规范》。

3、组织学生准备有关节目。

活动过程：

一、主持人宣布活动主题;

二、观看文明礼仪录像片;

三、朗诵《争做文明小学生》;

四、宣读《日常礼仪》;

五、朗诵《明礼，民族之魂》;

六、班长带领全班宣誓：

1、自尊自爱，注重仪表;

2、真诚友善，礼貌待人;

3、尊规守纪，勤奋学习;

七、活动总结，班主任讲话;

八、宣布活动结束。



小学生文明礼仪教案篇四

1、使学生懂得我们中华民族是世界文明的“礼仪之邦”，讲
文明礼貌是中华民族的优良传统，是做人的美德，更是一个
现代文明人必须具备的美德。

2、通过主题班会活动，使学生做到优美、自然。学会正确的
站姿，做到坐姿端正、舒展大方。

3、把礼仪贯穿到歌谣、听故事、知识抢答、朗诵等各种表演
形式中，让学生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得礼
仪对于小学生成长的重要性。

摆放桌椅

一、活动导入

教师：中国自古以来就是利益之邦，文明礼貌是中华民族的
优良传统，作为新一代的少年儿童，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼貌的好学生，让文明礼仪之花
常开心中，把文明之美到处传播！现在我宣布：“文明礼仪
伴我行”主题班会现在开始。

二、活动开始

（一）校园文明礼仪

知识抢答：答对的会有小小的奖励！

看来我们的同学学会了许多的文明用语，你们真棒！

教师：你知道校园礼仪都有什么吗？

学生自由发言



教师：规范的校园礼仪是怎样的呢？

教师：这是我们常用的校园礼仪，对于我们小学生，“小学
生日常行为规范”也提出了明确的要求。请听“小学生日常
行为规范三字歌”

教师：刚才我们共同朗诵了“小学生日常行为规范三字歌”
那下面我又要来考考大家了

1、升旗是应该怎样做？

学一学正确的站姿：

出示正确的站姿图：

要求：

（1）头部要正直，眼睛看前方，嘴唇微闭，表情自然。

（2）身体挺直，做到挺胸、收腹。

（3）双腿立直，双臂自然下垂。

板书：站如松

2、稍息的姿势

要求：双手背在后面，两脚稍微张开，是放松的姿势。看图，
师示范标准动作，学生练习。三、说一说：

下面的站姿对吗？（出示两幅图）

（1）身体摇来晃去。

（2）站在队伍中东倒西歪2上课时应该怎样做？



做操的姿势

要求：排头要双手插腰，后面同学与前面同学要对齐。二、
学一学正确的坐姿

1、要求：小胸挺起，双脚放平，胸离桌沿有一拳。

板书：坐如钟

2、辨析：出示五幅图：这样的坐姿对吗？3、礼仪提醒；

（1）不要托着腮坐，这样很没精神。

（2）不要向后仰坐，这样会摔倒。

（3）不要跪着坐，这样容易驼背。

（4）不要跷着腿坐，这样很不礼貌。

（5）长期坐姿不良，会造成脊椎骨弯曲。

教师：看来大家通过这次班会都收获了文明之果，希望你们
能把礼貌用语挂嘴边，团结友爱记心间。下面请看儿歌表演：

儿歌：集体小天地，大家在一起，今天你帮我，明天我帮你，
谢谢你同学，不用谢，别客气，你我同进步，团结友爱记心
里。

齐说：你我同进步，团结友爱、互相帮助记心里。

三、活动总结

教师：同学们，今天我们学习了很多礼仪方面的知识，作为
一名即将加入少先队的学生，我们要做到遇到师长、来宾，
主动敬礼问好；上下楼梯，人多拥挤，注意谦让，靠右行走，



保障畅通；讲究卫生，不乱扔果皮，见到纸屑随时捡起；爱
护公共财物，不乱写乱划，严格遵守学校规章制度，相互监
督，共同促进，争做一个讲文明、懂礼仪的好学生。

四、班主任总结

亲爱的同学们，文明礼貌是一粒最有生命力的种子，作为一
名学生，作为中华民族的后代，我们有义务，有责任弘扬我
们的礼仪传统，树立良好的自身形象。只要心里播下这粒种
子，它就会在我们的精神世界里生根、开花、结果，那么我
们的社会就会更美好！希望通过这次活动，能让我们真正理
解文明礼仪的重要性，让我们把文明的种子撒遍生活的每一
个角落，让文明之花越开越盛，开遍家庭、校园、社会！

小学生文明礼仪教案篇五

文明是和谐社会的核心理念、核心价值，而中国的教育存在
着一个不容忽视的现实，就是学生只重视学习成绩，在学习
和生活方面存在许多不文明行为，学校注重升学率，忽视了
个人思想道德修养。本着构建和谐社会，创建和谐校园的精
神，针对学生思想道德现状中文明礼仪方面的问题，我班举
办了一次名为“讲礼貌、懂礼仪、知礼节”的主题班会。

二、教学目标

(二)通过活动知道文明礼貌是我国的传统美德，是做人的基
本品质;

(三)培养学生养成良好的文明行为习惯

三、重点难点

培养学生养成良好的文明行为习惯。



四、教学方法

演示法、谈话法、讨论法。

五、教学准备

(一)搜集社会礼仪知识资料和两首礼仪的儿歌;

(二)组织学生排练两个小品;

(三)编排好主持人串词和小记者串词;

(四)设计多媒体课件;

(五)布置教室。

六、教学过程

(一)班会开始

教师讲话：亲爱的同学们，文明礼貌是一粒最有生命力的种
子，心里播下这粒种子，种子就会在我们的精神世界里生根、
开花、结果，人人就会有良好的礼仪规范和文明行为表现。
现在我宣布：“三(3)班讲礼貌、懂礼仪、知礼节”主题班会
现在开始。有请我们班的两位小主持人，掌声欢迎!

(二)唱文明礼仪歌

甲、乙：老师、同学们早上好!

甲：我是主持人刘旭琪。

乙：我是主持人饶慧琳。

甲：首先我们一起来唱集体拍手歌：



同学们，都知道，

礼貌用语记得牢。

对待长辈要用“您”，

早晨见面说声“早”，

平时互相问问“好”。

分别“再见”别忘了，

若求人，“请”字先，

最后别忘说谢谢，

影响别人，“对不起”，

回答请说“没关系”。

文明做个好孩子，

人人夸奖数第一。

甲：我们不一定要得到每个人的夸奖，但我们一定要做个文
明的好孩子!

(三)小品表演

乙：现在我们来欣赏小品，请大家边看边思考：他们存在哪
些不文明的行为和语言?

甲：这个故事是不是很熟悉呢?对，它时常发生在我们身边。
你们认为暴力解决的了问题吗?答案待会再揭晓……，先看下
面的记者采访。



(四)现场采访

乙：今天有一位小记者听说咱班举行“讲礼貌、懂礼仪、知
礼节”的主题班会，特意从中国少年儿童报社赶来，参加我
们的这次活动，大家热烈鼓掌欢迎小记者的到来。

小记者：我是中国少年报的小记者，我叫xxx?，听说你们在这
里开展“讲礼貌、懂礼仪、知礼节”的活动，我特地来采访
一下。

小记者：

(场景一)如果课间你不小心碰掉了同学的书，你该怎么办?你
应该怎样向同学道歉?

(场景二)当你想向同学借笔时，你该怎么说，怎样做呢?

(场景三)当家里来了客人，你怎样招待他?

(场景四)当你没有记清楚家庭作业，你怎样向老师打电话询
问呢?

小记者：谢谢大家!我的采访完毕。

甲：谢谢小记者。通过小记者的采访我们知道了更多礼貌礼
节的内容。

(五)礼仪知识学习

乙：讲文明、懂礼貌是我们从幼儿园开始就常常听到的话，
它从我们上学的第一天起就一直陪伴着我们直到现在，然而
这简简单单的几个字又有几个同学能真正做到呢?你是否在接
受了帮助后，客气地说一声“谢谢您”，你是否在和老师、
长辈、同学碰面时，微笑的说一声“老师好”、“您好”，



你是否在放学的路上见到老师时礼貌地说一声“老师再见”?
同学们，讲文明、懂礼貌，做一个文明的人是现代社会对人
的基本要求，而对于我们现在来说，最起码要做一个文明的
小学生。因此：我们要把“讲文明、懂礼貌”作为我们学习
生活的一项基本行为准则!“老师好”、“请”、“您
好”、“谢谢 ” “对不起”……这些最朴实的话语，流露
出的是发自内心的真挚情感。

甲：饶慧琳你说得真好，不如由同学们举例说说生活中有那
些文明用语。(同学们自由发言)例如：

1.早晨进校遇见老师要主动打招呼，喊声“老师早，”“老
师好”。

2.向别人询问应主动讲“请问”。

3.见到长辈的时候，我们应该主动说：“叔叔(阿姨)，早上好
(中午好等)”。

4.当别人对你进行帮助后，你要说：“谢谢您的帮助”。

5.有人打电话到你家，接电话的时候，你要会说：“您好，
请问您找谁?”

甲：学礼仪、用礼仪、讲文明、有礼貌在学生中蔚然成风。
全体学生应基本做到那些，由同学a、同学b、同学c、同学d向
我们具体介绍。

同学a：仪表整洁，着装得体，举止谈吐文明，有良好的个人
卫生习惯，在不同的情景下均能熟练准确的使用礼貌用语和
体态语言，校内提倡讲普通话，培养了自尊自律的心理品质。

同学b：形成了正确的集体舆论，培养了良好的班风、学风，
教学秩序井然;同学间团结友爱，尊敬老师有礼貌;遵守校规



校纪、珍惜学习、活动用具和学校器材、设施;集会“快、静、
齐”。

同学c：对长辈用尊称，对客人能主动问好，孝敬父母，和睦
邻里，懂得家庭成员间的伦理道德，养成家庭礼仪行为习惯。

同学d：遵守社会秩序，维护社会公德，在行走、乘车、购物
时对老、幼、病、残和军人“礼让三先”，对外宾热情大方，
参观访问遵章守纪，观看演出、比赛是文明观众，爱护公物
和公共卫生，有良好的公共礼仪行为习惯。

(六)小品回放

乙：谢谢你们。听了你们的介绍我们知道我们必须做到那些
了。谢谢!

甲：大家还记得刚开始的那个小品吗?他们通过学习之后，有
什么改变吗?大家一起来看：

小斌中午在教室做作业，文坤从他身边走过，不小心把小斌
的铅笔盒弄到地上，钢笔摔坏了，文坤连忙向他道歉并声称
过后买把钢笔赔他，小斌看到此情境，强压在心里即将爆发
的气一下子消失得无影无踪，并说“没关系，简单修理一下
就好了”，于是又恢复了往常的平静。

乙：说说他们有了哪些变化?(同学们自由发言)

(七)齐唱歌曲《咱们从小讲礼貌》

甲：看到他们现在的表现，我们很高兴，这正是我们这次班
会的目的。现在让我们唱《咱们从小讲礼貌》这首歌，让礼
貌用语牢记心间。

《咱们从小讲礼貌》



晨风吹，阳光照，红领巾，胸前飘，小朋友呀，欢欢喜喜进
学校。见了老师敬个礼，见了同学问声好，老师您好，同学
您早，团结友爱心一条，团结友爱心一条。

好儿童，志气高，讲文明，讲礼貌，小朋友呀咱们一定要记
牢。不骂人来不打架，果皮纸屑不乱抛。纪律要遵守，卫生
要做到，咱们从小讲文明，咱们从小讲礼貌。

(八)结束语

乙：是啊，你给别人一个微笑，别人给你一个春天。你给别
人一份温暖，别人给你快乐无限。你给别人一份谦让，别人
给你敬重万千。你给别人一份真诚，别人给你温馨的思念。
我们是祖国的小雏鹰，让我们插上文明的翅膀，人人都来争
做文明使者。

甲：“请”，“老师好!”，“老师早”，“谢谢”“对不
起”，“别客气”，“请原谅”等等，我们相信，这些文明
礼貌用语在校园将时时听见。同学们，让我们用一份情感来
遵守“讲文明、懂礼貌”的标语，用一份行动使文明礼貌之
风永驻校园!最后请我们的班主任讲话。

师总结：谢谢两位小主持人!刚才同学说的真热闹，我们中华
民族素有礼仪之邦的美称，我们从小要“学礼仪，用礼仪，
要重言，更重行”，让文明之花处处开放。“3.3班讲礼貌、
懂礼仪、知礼节”主题班会圆满结束!。

七、教学反思

同学们很重视此次活动，在准备过程中学生的热情很高，积
极搜集材料，组织表演，反复练习，受到了很好的教育效果。
在愉快的活动中学生进一步明确了礼仪方面的常识，提高了
对文明行为的重视程度。通过讨论发言，学生都能够分辨不
文明行为和语言，并能够积极的指出他人的不足。最后让我



们大家为创建和谐校园，为创建和谐社会做出贡献。

[小学生文明礼仪主题班会教案]

小学生文明礼仪教案篇六

问候

1．知道日常生活中的常用问候语。

2．愿意学习并使用问候语。

3．以正确使用问候语为荣。

4．知道向别人问候敬意，。对象、时间、唱歌、结清不同，
要采用不同的问候语及问候方式。

1．多媒体课件

2．小红花数朵。

一、导入：小朋友们，我们每天都要和很多不同的人相遇、
相处，比如爸爸妈妈、叔叔阿姨、老师、同学等等。那么，
和不同的人相遇，该怎么打招呼呢？礼仪小使者要出发了，
我们赶快跟随他一起去看看吧！

二、出示课件，感知礼貌用语。

板书：妈妈，早上好！

如果是你，你会怎么说？（妈妈，早晨好！妈妈，早安！）
上学路上，小明看到邻居奶奶买菜回来，他怎么和问候奶奶
的？ 板书：奶奶，您好！ 如果是你，还可能怎么问候？ 三、
礼仪活动实践： 1、看课后题：说说下列场合该如何问候？



把序号填在括号中。 a问声：“您好！” b点头微笑/ c招招手。 d
面带微笑静静的看着。

引导学生讨论：为什么看见熟人正在讲台上讲话，就面带微
笑静静看着，而不是招招手、闻声“您好？”

2、比比看，那个小朋友记得快

太阳升，早上好，

见面说您好、您早，

遇到老师忙问候：“老师早上好！”

老师对我点头笑。

晚上星星不满天，

爸爸加班才返还，

“爸爸晚上好，您辛苦了！”

爸爸夸我长大了。

四、礼仪链接

贝老师讲故事：在优美的音乐声中，一个美好的故事发生
了……

美的回声

一个孩子对着群山高喊：“喂，你干吗？”群山回应
道：“喂，你干吗？”妈妈告诉孩子说：“你对他说?我们是
朋友！?，听听他会说什么。”孩子又大声喊：“您好，我们
是朋友！”大山回应道：“您好，我们是朋友！”孩子听了



非常高兴。妈妈说：“孩子，你用什么样的语言对待别人，
别人也会有用什么样的语言对待你。”

五、课堂礼仪实践

1、同学们，你们有什么样的语言对待别人呢？

2、以组为单位排演课堂剧：参观的客人来到我们班

板书：

问候

早晨好、晚上好、您好、辛苦了


